南

方

的

间

夜光杯

9月中旬,上海的天气让人 捉摸不定,白天还阳光灿烂,半夜 却下起雨来,疏疏密密,淅淅沥 沥。19日上午,武康路上影演员 剧团内一片忙碌景象, 院子里架 起一把把巨伞,正准备迎接"王丹 凤诞辰百年暨铜像揭幕仪式",覆 盖铜像的红绸,延伸至翠绿的草 坪上,缀着细碎的粉色花瓣,令人 无限期待,耳畔飘荡着丹凤老师 "小燕子穿花衣"的熟悉歌声……

丹凤老师不仅会唱歌,对沪 剧也情有独钟。她曾经说,与农 民群众沟通最便捷的桥梁就是沪 剧。记得上世纪60年代初,我初 加入上影,就曾有幸与她合作 过。在那火红的年代,演员大组 分成若干小队,分别慰问工农兵 群众。我和她就在十里八乡村头 田埂演唱讨《庵堂相会•间叔叔》. 我成了她最年轻的"叔叔"。当时 因陋就简,既无乐队也无伴奏带, 可唱起来却毫不含糊。丹凤老师

收藏,是文化的传承

历史的延续,亦是人文的 彰显、审美的升华。上海

收藏家胡妙伟先生是著名

胡雪岩的五世嫡孙,他的

收藏除了承继祖上丰富的

家传、正大的谱系外,他自

己亦雅好风物、专干文博、

精干鉴赏, 在半个多世纪

的岁月中,他呵护祖传,恪

前不久,与几位好友

细雨中的胡同更像

而行,仿佛约束者,哪个屋脊敢长高一

寸,它上去就给一鞭子。汽车无论名牌

杂牌,一律紧贴墙皮。墙体多黑灰色,以

"私人住宅,请勿进入"或"居民住宅,请

勿喧哗",此类提醒常出现在游览区周边

的胡同。另一些则配合景区,门前种绿

植,墙边摆一排花盆。丝瓜花、白玉兰、

棠棣花、月季、八宝景天,或一架葡萄,果 实珠圆玉润,吹弹可破。游人驻留拍照,

房主与友举茶闲聊,偶尔对讨客点头-

主街虽窄,仍胜胡同内部。持大伞

人,须时时收起。窄处仅容两人交错,若

都是胖子,必须侧身。鸡笼置于自行车、

笑。一拒一迎,皆真实可爱的人性。

若干临街门上贴着一张黄纸,上书:

胡同。天阴沉,站在房

顶上能摸到大团黑云。

并不密集的由线束沿街

为凝重。

尽职守,藏脉留香。

的"红顶商人""江南药干

的敬业精 神与谦和 燕归来 凤还巢 做派给我 留下了至 深印象。

在会场,除了见到不少同行 和媒体朋友,再次见到了阔别7 年的柳芯夫妇和丹凤老师最钟爱 的外孙及其女友。柳芯感动于妈 妈逝世多年,大家还是像妈妈在 世时那么尊重她,激动地说:"妈 一定会在天上很开心……

环顾剧团院落,面积不大,已 然矗立着张瑞芳、赵丹、孙道临3 位艺术大家的铜像。如今加入了 王丹凤老师,似乎不再有其他预 留的空间;不禁转而遐想,夜深人 静,他们会否交谈起来? 开怀时, 诙谐的赵丹会不会带头唱将起 来:"春天里来百花香,啷哩个啷 哩个啷哩个啷……"鼓励丹凤唱 "小燕子穿花衣……"随声附和。 此刻,也许孙道临会豪气万丈地 的手臂, 唱起《凤 凰之歌》 的插曲:

"山中的凤凰为何不飞翔……"歌 声悠远而辽阔……

思绪纷飞中,被上影演员剧 团团长佟瑞欣的发言所吸引,说 他已与市政协其他常委联名提交 了关于建立上海星光大道的提 案,而且得到政协、市委宣传部积 极的反馈,真是众望所归。这消 息确实令人振奋,多么希望上海 星光大道能够早日建成,让更多 热爱中国电影的观众,能够近距 离观赏电影人的铜像和手迹……

我在发言中同溯了与丹凤老 师相外温暖的讨往,尤其记得 2017年6月17日晚,她是坐着轮 椅脊台接受"第20届上海国际电 影节"颁发给她的"华语电影终身 成就奖"。当晚,她一袭灰色裙

至明清,无一不精。雪岩

宝,必细加观赏,反复品

鉴,不惜重金相求。当年

在杭州河坊街的胡雪岩府

上,在百狮楼、锁春院、怡

夏院、延碧堂、和乐堂、清

雅堂等处, 布满了历代瓷

器,并按瓷系分置。如宋

祭就有汝、官、哥、钧、定五

窑,汝瓷天青色釉莹润如

玉,似雨过天青云破处,千

峰碧波翠色来。官窑之瓷

高贵华美,釉质肥厚而莹

然温润。哥窑则以金丝铁

线为贵,奇谲高逸。钧瓷

绚烂多彩,如夕阳紫翠忽

成岚。至于定窑之白瓷,

系列中,看到尤以青花瓷

为多,覆盖元明清三代,妙

伟兄笑着说:"雪岩公是青

花瓷的铁杆粉丝。"元青花

瓷以白玉色为地,经钴蓝

绘就,发色浓丽而不妖,釉

色清醇而不薄,构图繁复

而不乱,精美华贵,为世所

珍。明永乐、宣德年间的

青花瓷,亦纹饰精美、釉质

莹亮,尽显瓷国风采。所

见到的几只大明宣德大赏

瓶,使大家零距离感受了

想、信仰与心灵的对应。

胡氏家族为收藏这些历代

瓷器,筚路蓝缕,历经风

险。在胡雪岩晚年被革职

抄家前,家人听到风声后,

即将这些古瓷从杭州城运

到苏州乡下藏隐。后来在

收藏是文化、知识、思

青花之魅。

我们在妙伟兄的藏瓷

色如凝脂而清纯规整。

公当年每遇一器、每赏-

装,神采奕奕地惊艳亮相,与睽违 了近30年的观众久别重逢。那 晚,可以说,她照亮了华语电影的 夜空! 次日,我在《新民晚报》"夜 光杯"发表了一篇题为《今夜燕归 来》的文章,记述了申影节颁奖感 况,也写出了我眼中的丹凤老师, 受到观众和读者的热烈欢迎。

7年之后,我们为丹凤老师 的铜像揭幕,丹凤老师回到了她 心心念念的地方-一演员剧团。 从此,她将一如既往地守护、关 注、激励着我们剧团后辈继续为 表演事业努力拼搏。说这段话 时,雨势骤然强劲起来,敲打在伞 上咚咚作响,像极了催人奋进的

一尊俊美的王丹凤半身铜像 正笑意盈盈地望向远方,我们怀 着无比崇敬的心情,依次为百岁 **冥寿的她献花鞠躬**

在这个特殊的日子里,我更 想说:昨夜燕归来,今日凤还巢。

在我的梦境中,经常出现南方县城,或者是南方岛 城,充满了迷雾。我们能看得到路口影影绰绰的红绿 灯,天空中可能是一个轮廓模糊的太阳。而一些充满 秘密的案件,在此间发生,一万种人生在具城里头像雨 后疯长的毛笋,长成自己命中的模样。

从去年开始,我突然迷恋写南方具城的罪案故事

我深信,以《台风》作为开篇的"迷雾 海"系列小说,应该是我蓄谋已久的一 次创作。我想写一座南方岛屿,有着 纯净的空气和明显的海洋特色。我想 写一个善良的女骗子,趿着人字拖晃 荡在这座安静的小岛上。这座岛美 丽,丰饶,有着一种叫獐的动物,与世 无争地生活在岛上叫鹿鸣坳的地方。 每天都有从舟山本岛开来的轮渡,海 面辽阔,阳光下泛着约定俗成的白光。

我对海和海岛,有着与生俱来的 热爱。数年前在海南一个叫博鳌的地 方,和几位作家欢聚,我曾拍下了海滩 夜排档上的几个字:海的故事。我当 然相信,海和海岛是有很多故事的,于 是我想要虚构一个舟山群岛上某座岛 屿的故事,她必须是美丽的,但是又充 满着凶险。虚构的岛屿被我命名为发 岌岛,就是岌岌可危的意思。这座小



台风

》创作

岛,美丽与安宁,只有1500人口,每年都会有数场台风 经过,旅游旺季时,会挤满从上海过来的游客。这座小 岛上,有一名社区民警,他叫华良,每周都会从本岛过 来,有两天在岛上的警务室里处理事务。他甚至经常 在乘着轮渡登岛的时候,替岛上的居民捎带那些外地 快递过来的包裹,所以他让人觉得不像警察,像一个邮 递员。这就显得很有意思,更有意思的是,-· 个 步 骗 子,十分善良,她想来骗钱,以假身份继承民宿老板的 遗产捞一票走人。一个叫芦生的诗人,作为民宿的服务 员,他提着一盏马灯,袖口处扣得严丝合缝,在民宿的院 子里充满忧伤地走来走去。一个叫露丝的胖女孩,为了 寻找三毛以及三毛的浪漫,来到了这座民宿,最终留下来 替老板照顾一个植物人。而这个植物人,早就醒来了,但 他就是一直在装睡的植物人,因为他的心里埋藏着秘 密。这些当然是波澜不惊的人事,台风来了又能怎样, 不过是吹走几片院中泡桐树的树叶而已。

然而平静的表象下,埋藏着波澜,埋藏着巨大的区 比如数十年前泡桐树下埋着一对年轻的尸体;比 如一名神秘的住客谷来,其实就是杀害民宿老板的凶 手,但她也是出走多年的民宿老板的女儿;比如假冒民 宿老板女儿的任素娥,心怀善意与诗情,见证了一件惊 天大案的水落石出。这一切都是因为台风来了, 岛被 封了,故事就像突然发芽了一样开始生长。在这个密 闭的空间里, 颓丧的警察华良, 无精打采地破获了一起 大案。但他并不因此而兴奋,他觉得人生不过是如此, 美丽中见残酷,繁华中是萧条。他更热爱的却是川端 康成,那个面容清瘦的日本老头

所以我让这个小说中充满了《雪国》的气息,那是 因为我无限地热爱着那个清丽而忧伤的小说。作者川 端康成离开人世的形象,十分鲜活地印在我的脑海。 我想象他的脸颊因为煤气中毒而显得红润,他的死亡 的意象也因此而显得十分文学。

最后我想说的是,《台风》是一部关于心灵的小说, 个人的一生,内心总会刮起一场又一场台风。这也 一个充满个人文学气息的小说,相当于海明威和周 杰伦热爱着 Mojito, 也相当于我热爱籍籍无名的岌岌 岛。而远离这个岛屿,重重的迷雾,仍然一阵一阵地笼 罩着南方县城的街巷与河流,无数的秘密像草木一样 疯狂地生长。"迷雾海"系列小说基本上会以一座叫"南 风"的县城为故事发生地,善结善的果,恶开恶的花,一 切仍将继续,一切都将继续。

秋之墨韵 壮美山河 何秋生 书

"文革"刚起时,妙伟兄的 母亲敏感地觉得山雨欲 来,将这些古瓷从上海南 昌路再次送到苏州等地 而今妙伟兄而对家族遗 珍,深感责任重大。因此, 为人友善、处世低调的他 动情地讲:"吾辈嗜古瓷, 非仅个人之好尚,亦时代 文化之传承,人心向美之 共鸣也。愿世人之好,皆 能如余之般,以物载道,以 情传心,共赏国粹之美,同 游华夏艺苑。

值得一提的是妙伟兄 亦是一位颇有造诣的画 家,且精于中医,擅长针 灸,使胡氏"悬壶济世"之 家风至今流芳。

雪岩后裔揭秘家族藏瓷

应邀到妙伟兄府上雅集赏 宝,兴可乐也。这是一座 上下二层的复式住宅,10 多间房内分类满布藏品, 那些光华潜蕴、温润典雅、 包浆清醇的历代瓷器,穿 越时空、历经沧桑,呈现在 我们面前。

历代收藏,不仅是精 神家园的尊崇,也是物质 层面的展示,更是民族意 识、文化自信及家族遗传 的体现。为此,妙伟兄专 设了一间祭祖堂。正中墙 上挂着世祖胡雪岩及其后 几位先辈的画像或照片,

胡同记

在氤氲的香烟中弥散出悠 悠的思古敬贤情怀。旁边 是一块巨大的金属"悬壶 济世",系光绪帝亲笔褒奖 胡氏创"诸葛行军散""胡 氏避瘟丹""胡氏八宝丹" 等药为军民医病去疾而 赠,诚如左宗棠所说:"雪 岩之功,实一时无两"

胡雪岩当时富甲一 方,他的藏珍纳宝蔚为大 为此,妙伟兄如数家 珍地为我们作了家族收藏 的揭秘。论及雪岩公所藏 历代瓷器,尤以官窑为大 宗,皆是艺林瑰珍,从宋元

王国华

胡同来历颇多, 墙面上若无文字介 绍还好, 若有, 动辄

"据《光绪顺天府志》载""据《辽史》载", 或某某名人曾居此处,顿觉胡同便是-家史书体验店。住家门口置门墩(抱鼓 石),分圆形、方形两种。圆形代表战鼓, 乃武官家庭,方形代表印章或书箱,乃文 官家庭。这是我知道的小知识,此外的 ·棵草、一块砖、一口井,均似大有来历, 行走其间,噤声乃最佳选择。

我写以深圳等珠三角城市为支撑点

的"街巷志"多年,基本是描摹当下,为后 世留存文学性资料。曾想,若居京,"街 巷志"素材岂不多如牛毛?逛胡同时便 泄气了。胡同短则百十米,长则过千 米。出胡同,豁然开朗。大街上,行道树 曰国槐,白花细碎,水边垂柳随风轻摇。 雨还是那场雨, 却俨然两个世界。

> 游行队伍,少年的心就像涨潮 时分,满满都是欢乐!

1962年国庆之夜,我读初 和同学结伴参加中华造船 厂的国庆联欢活动,在船厂的 露天大广场看电影,一直到半 夜时分才离开。晚归的轮渡"突 突"地在黑漆漆的江上航行,突

然, 汀面飘来一阵美 妙的小提琴旋律,时 而欢快,时而深情,时 而悲愤,给国庆的夜 色涂上了一层绚丽而

之交内心最被搅动的时刻。这 旋律就是小提琴协奏曲《梁 祝》。上世纪90年代,我有幸认 识了《梁祝》的作曲家何占豪、陈 钢,而且成了朋友。

1997年,我调到上海市文 化局工作,筹备、组织50周年 大庆的献礼创作。犹记得在西 湖边和导演郭小男谈《牡丹 亭》,和罗怀臻讨论《宝莲灯》 《西楚霸王》。天天泡在上海京 剧院、上海歌舞团、上海芭蕾舞 团、上海越剧院、上海昆剧团、 上海淮剧团……排练场,讨论 剧本,看排练,披星戴月,几乎每 天深夜才回家。看着大剧院版 越剧《红楼梦》气宇轩昂,舞剧

在那些普天同庆的日子里

浓郁的别样色彩,也是我青少年 敏的青春焕发,看着昆剧《牡丹 亭》全本的精彩……既备尝了 "为伊消得人憔悴"的精神煎 熬,也享受了"蓦然回首,那人 却在灯火阑珊处"的创作欢欣。

> 我还应《中学生语文报》之 约, 满怀深情撰写了头版头条 特稿《为了共和国的每一个黎 明》。文章记录了国庆前夕亲 眼看到黎明景色的变化,讴歌 了祖国的黎明。因为要适合中

学生,我写得特别用心。2002 年国庆前夕,印象中和冰心、老 舍、冯骥才的国庆美文一起在中 央电视台《子午书简》演播。

2009年国庆60周年前夕 我有幸奉调首都北京,担任庆 祝新中国成立60周年大型音 乐舞蹈史诗《复兴之路》宣传部

主任,直接参与了国 家重大文化项目创 作演出的全讨程 创作团队集合了乔 羽、阎肃、张继刚、刘

诗昆、张干一、瞿弦和、鲍国安、 徐沛东、韩红、毛阿敏、殷秀梅、 阎维文等一大批优秀艺术家 9月21日在人民大会堂最大的 湖南厅,我主持新闻发布会。 每天人民大会堂连排至黄昏 时,我望着夕阳两下的国家大 剧院,感念中华民族的历史沧 桑和奋斗伟业,百感交集。9月 28日,中央领导亲临现场观 看。正式首演结束,望着空空

的舞台和大会堂,我热泪盈 眶。一个人一生能为国家作点 贡献,是我最大的光荣。我还 为上海文艺出版社争取到了 《复兴之路》的出版项目。

2019年向国庆70周年献礼, 我出版了《攀登者》《野百合的春 天在哪里》两本个人新著……今 年75周年,我该为共和国做些 什么呢?

还记得女儿小时候,我们 全家乘55路公共汽车,从杨浦 区赶到外滩,三四岁的女儿骑 在我肩上,在人流中看灯,灯光 映红了笑脸。现在,女儿长大 了,她也成了母亲。我自己每 年国庆都会播放管弦乐《红旗 颂》,在乐曲中,红旗依然飘扬, 我们的祖国不老!



看一组《秋韵 国庆节的故事 之行》,责编 青编:沈琦华 郭影。

明起请

扫帚等杂物旁,笼内有鸡, 见人便不断挪脚,作不安 状,但不叫。忍不住咯咯哒 者,估计早被吃掉。房檐下

悬挂鸟笼, 曰黄鸟, 曰八 哥。亦有拳头大小的蝈蝈 笼子,肥硕的蝈蝈"瞿瞿掘 掘",清脆,连续。商住小区 里,犬吠扰民,枝上鸟鸣悦 耳。同理,胡同里的鸡叫会 被投诉,蝈蝈可伴酣眠。残 存千百年乡野之风也。

多次卦京,逛胡同最 怵内急。如今找到窍门, 街面少见,大多在小巷里 面。卫生间经过统一规 划,干净、整洁,坑位充足, 有卫生纸,夏日有空调 红色迷你消防车随处可 见。楼房日高,胡同日少, 胡同渐成京城独有之景 既留之,则护之,令其居者 生活相对舒适安全。与蹒 跚老人、抱犬少妇、急匆匆 的年轻人擦肩而过,三五 十年的变迁如快镜头般迷

今年是新中国成立75周 年。我出生在共和国诞生前的 炮火硝烟中,伴随着共和国-路走来,几乎目睹、体验了新中 国经历的所有的重大事件。

很遥远的童年中的国庆节 就是大游行。姑妈家住在离人 民广场不远的厦门路。我和弟 弟, 在表妹的带领下, 穿讨许多 小路小弄堂,在值班纠察队员 不注意的瞬间,就像游击队穿 越封锁线,很惊险地拐弯抹角 一路流窜到南京路,挤在人山 人海中,焦急等着游行队伍过 来。大约中午时分,老远听到 大铜鼓和号角的声音传来,接 着,红旗招展,巨大的画像和标 语,工农商学兵,穿着各行各业 服装的游行方阵,浩浩荡荡依 次从面前走过。南京路上各栋 大楼家家户户的窗口、阳台都 是人头。我们像泥鳅一样从密 集的大人身边挤进去,踮着脚, 目不转睛地看着川流不息的大

《苏武》黄豆豆、京剧《宝莲灯》史